



# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 3  
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 12.500, pentru  
membri: Lei 10.000. Abonament anual  
pentru întreprinderi: Lei 350.000.

## In Anglia

### Reducerea consumului de curent electric creiază trei milioane de șomeri

#### Un nou val de ger se abate asupra Europei

LONDRA, 8. — Postul de radio Londra anunță: Ministrul combustibilului a anunțat noi reduceri drastice în consumul de cărbuni și curent electric. Astfel industriile și particulari din Londra nu vor avea curent electric 5 ore pe zi: trei ore dimineața și două ore după-masă. Măsurile aceste restrictive au fost luate și pentru un mare număr de orașe din Anglia. Restricțiile vor dura însă numai 4-5 zile.

În legătură cu această problemă, se arată că de pe urma introducerii restricțiilor în consumul de cărbuni și curentului electric, peste trei milioane de muncitori vor deveni, în mod temporar, șomeri.

Dealtfel, lipsa de cărbuni a fost viu discutată în camera comunelor, unde guvernul a fost atacat nu numai de opoziție ci și de către chiar deputații laburisti.

D. Strinwell, ministrul combustibilului a arătat că producția și stocurile de cărbuni erau deficitare în chiar momentul venirii partidului laburist la putere și criza în stocaj și producție a fost accentuată prin gerul din iarnă aceasta, una din cele mai grele ce au fost cunoscute în istoria Angliei.

Gerul, dealtfel, continuă să bântuie cu putere în întreaga Anglie. Nume roșe sate și chiar regiuni întregi sunt înzăpezite și izolate de restul lumii. Prizonierii germani lucrează la înlăturarea zăpezilor.

Dar frigul, după cum arată postul de radio Londra nu este limitat numai la Anglia. Astfel la Moscova s-a înregistrat cel mai puternic ger din ultimii cinci ani.

În Danemarca porturile sunt blocate de gheață și o gravă criză de combustibil izbucnit. Canalele din Germania sunt înghețate, iar la Veneția...

via o paradă militară ce urma să aibă loc ieri în onoarea președintelui Bierut a fost contramandată din cauza gerului.

În general, buletinele institutelor de meteorologie anunță că în zilele viitoare frigul, în general, se va menține și că timpul va fi mai mult noros cu ninsori potrivite în unele locuri.

## Cum se trăiește azi la New-York

Henry Wallace luptă pentru pace și democrație — Ca să votezi în USA trebuie să plătești 3 dolari pe an

Mulți oameni din Europa și din alte părți ale lumii, sunt cu totul în necunoștință de cauză despre ce se petrece în Statele-Unite. Sunt destul naivi în lume care încă își mai închipuie că America continuă să fie pământul făgăduinței! Lucrurile însă nu stau deloc așa. Și relațiile pe care le furnizează ziarista franceză Madeleine Braun, care a sosit de curând la New-York, — unui ziar parizian, pot fi suficiente de concludente, în această privință.

New-Yorkul este un oraș sever, aspru, dar cu o lumină limpede și dulce, care îți amintește Franța. Metropolitanul american este tot atât de urât și murdar ca și frigoriferul, iar camerele de baie din toate locuințele sunt strălucitoare de curățenie și de albeață. Statele-Unite sunt o țară de contraste: găsești o indiferență exasperantă alături de cea mai mare prietenie. Când chemi dimineața pe cineva la telefon auzi totdeauna la acpătul firului o piacă automată, care-ți urează un prietenesc „good morning” ce-lace nu împiedică ca, după ce ți-ai petrecut 3 zile într-un hotel să găsești seara, când vii acasă, bagajele scoase afară din cameră și ți se atrage prieteneste atenția că nu te pot ține mai mult. Și aceasta aproape în toate hotelurile din New-York. Contrastele acestea le găsești până și în hrană, cu un amestec de sare și de zahăr, care-ți dă uneori o senzație penibilă. Există un simț al disciplinei, care-ți sare în ochi, căci șoferii

respectă semnalele luminoase într-un mod care ar putea provoca invidia agenților de circulație parizieni. Nimeni nu încearcă să treacă peste consemn, și pe străzile din New-York ai impresia că fiecare cetățean face același lucru, în același loc și după aceeași manieră. Industria lizarea țării a pătruns până și în viața individului, dar cu toate acestea, un cetățean american, — dacă nu e negru firește — poate să facă ce pofteste, fără să-l surprindă pe vecin.

Într-un cămin american, ai senzația că ești complet independent și cu toate acestea trebuie să te supui în totul obiceiurilor gazdei.

### CATOLICISMUL TRANSFORMAT ÎN ARMĂ POLITICĂ

Am fost la New-York în timpul campaniei electorale; funcționarii societății Gallup făceau anchete la fiecare colț de stradă, și interogau pe trecătorii asupra alegerilor.

În Harlem — cel mai mare oraș negru din lume, pentru că acolo trăiesc

(Continuare în pag. 4)

## Ucraina cere o Germanie unită

LONDRA, 8 — Postul de radio Londra anunță:

Adjuncții pentru Germania au ascultat ieri punctul de vedere ucrainean. Delegația Ucrainei a arătat distrugerile săvârșite de naziști în Ucraina, apoi a cerut ca Germania să fie un stat democratic și unitar, având guverne provinciale și un guvern central. A cerut deasemenea ca e-

chipamentul industrial german să fie trimis pentru restabilirea industriei ucrainiene, nu numai din zona sovietică de ocupație, ci și din celelalte zone.

A fost ascultat deasemenea și punctul de vedere al Luxemburgului, care în afară de pretențiile teritoriale față de Germania a cerut și despăgubiri în cărbuni, pe timp de 40 ani.

## Produse alimentare libere la transport și vânzare

BUCUREȘTI, 8. — Postul de radio București anunță:

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat o decizie prin care arată că toți locuitorii Capitalei, a municipiilor și comunelor urbane, pot transporta fără nici un fel de autorizație, din orice punct al țării, dar cu condiția să însojească transportul, următoarele:

60 kgr. cartofi, 20 kg. varză, 10 kg. ceapă, 5 kg. brânză, 1 kg unt, 3 kg. uleiul țărănesc, 30 oua 3 kg lapte, etc.

Este oprit transportul de cereale și derivatele lor, cărnurilor și derivatelor, a găștelor și

curcanilor. Celelalte pasări sunt libere la transport.

Printr-o altă decizie a Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, locuitorii de pe o rază de 30 km. din jurul Capitalei, municipiilor, și comunelor urbane, pot duce spre vânzare, fără nici o autorizație specială, spre vânzare în piețe, orice cantități de cartofi, fasole, mazăre, linte, varză, brânză, unt, până la trei kgr, uleiul țărănesc, ouă, păsări, lapte etc. Sunt oprite cerealele și derivatele lor, cărnurile și derivatele, cum și găștele și curcanii.

Popasuri duminicale

# Caietul cu arabescuri

Iți amintești?

Aceste două cuvinte ale celui mai trist și duios cântec al vieții te cuprind fără să știi, așa precum lumina zilei te mângâie și întunerecul nopții te îmbrățișează, redându-te fie în treagă cu dorurile neimplinite, cu vi surile frânte la jumătate de drum — biete cioburi pe care esti sortită de multe ori să le porți o viață întreagă, fără să poți reface din ele zilele pierdute.

Iți privesc adeseori fără să știi ochiul oceanul acela negru, plin de scânciri foste, resuscitate, poartă către vastul tău suflet atât de des răvășit, luminat în color de lumini de licurici. Și știi — precum știi și tu — că lumina licuricilor este atât de fragilă și atât de neputincioasă și stingeră pe căile întunecate și oboșite ale existenței.

Și totuși îți amintești? O Duminică de Septembrie cu un cer albastru pal, ca marea în zori când așteaptă sărutarea soarelui puțin oboșit în poarta unui anotimp ce-i prevestește drumul tot mai scurt.

Amândoi, singuri, deschideam calea tele cu arabescuri, cu semne ciudate, învățate dela un vrăcior bătrân, prin care ne spuneam mai multe decât cu vorbele și semnele oamenilor. Condeiele noastre alunecau fără viață pe drumul trasat al hârtiei albe: fiecare pe drumul său, dar totuși atât de apropiată, încât făcusem din prag de toamnă, zurgălăi de primăvară, cântec de izbândă.

Ne-am pus condeiele deoparte, când sufletele se încinseseră de jarul setei și ne-am spus:

— Aceasta va fi Duminica noastră

Accentuam asupra cuvintelor, roșind o mare faimă. Și inima se culca peste inimă, părul tău flutura ca stințardele cetății învingătoare și învinse, unde nimeni nu avea voie să intre și gura la foșea neliniștii, spaima, în dojele. Culcată pe brațele mele, povara dulce, mâinile tale opreau clipele și fildeşul dinților îți săpa chipuri parfumate.

O Isoidă nouă, neprețuită, se veni în lumina răstrănită a sufletului meu. Iți sprecuraj balsamul tău în mine.

— Această Duminică noastră ne spuneam și mai târziu, atunci când jânul întorsese filele caietului cu arabescuri și ședeam în fața folioarelor, triste ca niște copii care nu știu ce să scrie.

Fusesse o duminică a miracolelor,

o duminică crescută mai mare decât toată viața. Mergeam holnari, amantii drumurilor, pe căile ciudatului nostru destin, cuminecându-ne din abia, sul sufletelor noastre.

Și vântul se juca prin filele caietului cu arabescuri și glasurile oamenilor din jurul nostru pieriseră și eram singuri, ca primele stele scânteiitoare care luminează calea drumetului care nu te mai găsește de atunci.

Am voiț să-ți spun:

— Libelula în sbor ne unește vesnic Duminica noastră?

Dar cubul caif al mâinilor tale miza sorbiți cuvintele.

Și apoi, când umbra se apropia tot mai mult de noi, și întreaga logodnă s'a răspândit în suflet, ne-am spus încăodată:

— Aceasta este Duminica noastră!

Cuvintele aveau un farmec nou, par că ne întorsesem din ceruri.

Și caietele cu arabescuri au rămas de atunci deschise și nimeni nu este să continue povestea. Iindcă undeva suntem mereu alături: în dureri și bucurie, în tristețe și în vesele, iindcă Duminica noastră ne unește pe vecie.

Note teatrale

# Doina dela Criș

Desavantajați de un text fără nicio sclipire, mai mult un dialog intercalat de muzică, secția română a Teatrului Popular a depus toate eforturile aseară pentru a ne procura două ore de destindere, prezentându-ne povestea „Doinei dela Criș”.

Teșută pe o intrigă puerilă, cu situații adeseori neexplicate psihologiceste, „Doina dela Criș” este povestea comico-muzicală a unor îndrăgostiți care trebuie să reurgă la tot felul de subterfugii pentru a convinge pe un unchiu hapsân să-i lase să se căsătorească.

Din această intrigă abia schițată, de multe ori cu situații strangulate sau lipsite de coeziune, echipa română a reușit totuși să scoată multe accente viabile, chiar dacă de multe ori fluidul emanat nu reușea să stabilizească o legătură cu cel aflați dincolo de rampă.

În rolul Doinei, d-ra Mimi Deme a cucerit sala dela primele apariții și vocea d-sale în continuu progres comunica direct cu sufletul spectatorilor. Dominând prin calități fizice și vo-

cale, a avut însă neplăcuta situație de a pune în inferioritate pe d. Mărcuș, care a căutat prin puținătatea mijloacelor s'o secondeze.

D. Bob în unchiul Rares, a fost mai bine decât altădată și dacă făcea eforturi să nu fie pe o anumită linie de interpretare, ar fi scos accente mai comice din rolul său.

Un trio excelent, de un haz copios, l-a format d-șoara Ani Cosma, Jean Igorov și Ion Porșila. Toți trei au fost atât de omogeni în scurta lor apariție, atât de stăpâni pe efectele comice, încât au smuls ropote de aplauze la scena deschisă. Este o victorie în special pentru d-ra Ani Cosma, pe care am întâlnit-o într'un rol care-i convenea de minune.

În restul distribuției, d-ra Saghița Ecaterina, d-na Cornelia Buda și d. Aurel Gheorghiu s'au achitat conștiincios.

Ceea ce am avea de remarcat este faptul că talentele echipei române ar putea fi întrebuințate în pjese mai consistente, mai prinse de realitate, nu de arbitrarul unor situații ce trebuiesc exploatare cu orice preț.

## Mica publicitate

DE INCHIRIAT un atelier pentru atelier sau plvniță pe bd. Regele Ferdinand 28. Informații la comerțiantul Sheet, la aceeași adresă.

CONTABIL autorizat caută post pentru după masă. Adresa la ziar.

CUMPAR cărucior Szepesi. Adresa, vă rog, la Administrația ziarului.

DORESC cunoștință femeie 32-36 căsătorie. Funcționar stat. La ziar 45 cu fotografie.

COMISIONAR la București, în fiecare Miercuri. Primim orice încredințări până Marți, orele 18, OLYMPIKON, birou de volaj. Rprezentanța MONDIAL Informațiuni: Arad str Brătlanu nr. 2-4. Tel. 20-49.

CARTOFI INGHEȚAȚI vinde Eco nomatul SAR de Telefoane Arad, str. Moise Nicoară nr 9-11 5000 kgr.

DE VÂNZARE sobă sistematică din fier. Adresa la ziar.

## Au sosit la Arad darurile Crucii Roșii americane, suedeze, irlandeze și sud-africane

În cursul zilei de ieri au fost distribuite la Arad, spitalelor, centrului de corotiro a copilului darurile Crucii Roșii americane, suedeze, irlandeze și sud-africane, compuse din: 1 vagon de efecte, medicamente, precum și instrumente medicale. În rândul efectelor se numără 350 pățuri, bocanci, halne, pânză și tifon, apoi medicamente: sulfamide, seruri, ace de injecții, siringi și săpun.

Din partea Crucii Roșii irlandeze

s'au trimis pachete cu bomboane și socofoată pentru bolnavi.

Aceiași cantitate de daruri au fost primite de spitalele din Timișoara și Lugoj.

## Citiți și răspândiți Libertatea Poporului

## Conferința județeană a Aparării Patriotice

Organizația „Apărarea Patriotică” — atât de cunoscută prin activitatea ce o desfășoară pentru vindecarea rănilor războiului și în cadrul CARS-ului — își ține Duminică dimineața la orele 10, la sediul său central din b-dul Rtgina Maria 8, conferin-

ța județeană. În cadrul conferinței se va citi raportul de activitate pe întreg anul 1946 și se vor face cooptări în comitetul județean.

În cursul după amiezii de Duminică, se va ține o ședință de lucru a comitetului județean

**CORSO** Duminica la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9  
AZI, PREMIERĂ:  
**Fata din casă bună**  
cu: TOLNAY, KLARI  
JURNAL ROMĂNESC.

**A R O** Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 și 9 seara.  
AZI, un film nou american senzațional cu TIM MAG COY în:  
**Sosește Poliția**  
Urmează: Vaszary, Turay, Bilcsi în: „KATI CAUTĂ UN SOȚ”

**SAVOY** Telefon: 32-22. Reprezentanțele încep precu la orele 3, 5, 6.30 și 8 seara, Dum și Sârbă fori Marț. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30  
Un film de neuitat! Revistă americană. Muzică. Fast. Dans.  
**Rapsodia Diabolică**  
(Alexander's Ragtime Band) IYRONE POWER - ALICE FAY

**URANIA** Telefon 12-32 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore.  
ATENȚIUNE! Duminică reprez. la orele: 2.30, 4, 5.30 și ora 7 fix.  
**ÎN GRĂMELE INDIENILOR**  
PRIMAVERII LUNI, premiera: LEGEA

# Fabrica „Astra“ a primit un credit de 70 miliarde pentru a construi 1.000 vagoane

## — Constatarea de front unic avută Joi —

La Astra a avut loc Joi o adunare a comitetelor și responsabililor pe fabrică a partidelor socialist și comunist.

Tov. Măcean Dumitru deschizând adunarea a salutat pe tov. deputat Voștinar și tov. Renolu, care au venit să participe la această importantă adunare de front unic muncitoresc.

D-sa a arătat apoi importanța unității clasei muncitoare și a colaborării cu tehnicienii pentru a organiza, raționaliza și intensifica producția, fără ca acei care muncesc să facă eforturi supraomenești.

În continuare, oratorul scoate în evidență că socialistii și comunistii au fost dela început împotriva războiului și nu numai pentru că acest războiu a fost pregătit ca un războiu ideologic de clasă împotriva unui stat și a unui popor care a pornit pe calea socialismului și care a făcut minuni pe teren economic social și cultural, și care azi se pregătește să facă alte minuni. Unde ar fi azi acest popor dacă nu ar fi fost nevoit să se înarmeze împotriva capitalului amenințător și agresiv. Noi, socialistii și comunistii, am fost împotriva războiului și pentru că am știut că războiul aduce mizerie și suferințe pentru întreg poporul muncitor.

Și acum nouă ne revine sarcina grea de a reface, de a re-clădi țara și de a vindeca rănilile provocate de războiu, iar pe deasupra să recunoaștem că condițiunile de trai sunt grele dar nu trebuie să disperăm ci să avem încredere în viitor, căci viitorul este al nostru, având un guvern și un Parlament în care sunt cei mai buni luptători ai clasei muncitoare, care au suferit ani și zeci de ani temnițe umede și întunecoase ale burgheziei pentru a câștiga libertatea politică și dreptatea socială. Avem deci mijloacele necesare cum niciodată în decursul istoriei nu le-am avut pentru a ne crea un viitor mai bun, mai omenesc.

Tov. Gelt spune că se bucură de a putea vorbi în fața membrilor PSD cu care vrea să colaboreze în cadrul frontului unic, pentru interesele proletariatului. Mai spune că societatea Astra primește un credit de 70 miliarde pentru construirea a 1000 vagoane.

Au mai luat cuvântul tov. Gri gorescu D., Zabota, Horvath, Fe

ricean, Marcu și Otparlic, Gyarmati și Csillag.

Apoi a vorbit tov. deputat Gh Voștinar, care remarcă că vorbește în fața unui corp conducător în partidele muncitorești și arată că în Arad la fabrica Astra s'a jinit prima adunare de FUM. Trebuie noi să purtăm drapelul cauzel muncitorești. În trecut nici un deputat nu a venit la fabrică, dar un ministru, tov. Pătrășcanu, înainte de a pleca la Paris pentru semnarea tratatului de pace, a vizitat județul nostru.

Tov. Renolu dela PCR constată cu bucurie că tovarășii dela Astra din frontul unic au desbătut probleme foarte importante și că au făcut mai multe autocritici decât laude. Constată că oamenii muncii merg înainte spre împlinirile economice și sociale.

Ca încheiere tov. Măcean răspunde la întrebările puse de cei prezenți și cere ca toți membrii partidelor muncitorești să activeze în spiritul frontului unic pentru a îmbunătăți condițiunile de muncă și de trai.

# SPORT

Comitetul executiv al Campionatului Mondial s'a întrunit sub președinția dlui Jules Rimet. Au participat delegații din Belgia, Olanda, Brazilia, Anglia, Franța și Elveția. S'a stabilit în mod definitiv, că turneul de fotbal se va disputa la Rio de Janeiro și că jocurile nule se vor rejuca. Dacă la rejuicare matchul se termină din nou la egalitate, se va continua până la înscrierea primului punct.

Arbitrii de centru și de țară vor fi desemnați de un comitet delegați de FIFA.

București. — Matchul de hockey între echipa României și Csepel din Budapesta s'a terminat cu victoria strălucită a românilor. Echipa României a jucat splendid. Echipa României a și plecat la Cehoslovacia unde va participa la campionatele mondiale de hockey pe ghiață.

Azi după masă la orele 15.00 se începe concursul intercluburi Macabi (București) — ITA (Arad) de Ping Pong în sala Krispin (din Str.

Emineescu No. 32, prin meciuri pe echipe feminine și masculine. Iar Duminecă se vor desfășura probele individuale.

Toți arbitrii se vor prezenta Duminecă la orele 9 dimineața, la localul clubului „Spața” la curățenie de poartă.

**A ATETIUNE**  
**R Sambata si Du**  
**O minica repre**  
**zentatiile incep**  
**la orele 3, 4.30,**  
**6, si 7.30**

**Programul de radio**  
SAMBATA 8 FEBRUARIE  
13.00: Muzică distractivă. 13.30: Orchestra Dilekă Rudăreanu. 14.00: Radio Jurnal, Revista presei. 14.27: Ora armatei. 15.02: Buletin meteorologic. 18.00: Orchestra de dans — Aurel Popa. 18.15: Caiet cultural — Cronică literară de Egel Georgescu. 19.00: Concertul orchestrei de salon Radio, dirij. de Com. Bobescu — solista: Nella Dimitriu. 19.30: Continuarea concertului orchestrei Radio dirijată de Com. Bobescu — solista: Nella Dimitriu. 20.00: Radi jurnal. Revista Presei. 20.15: ARIUS. 20.45: Mic musical. 21.00: Cronica internă de Ist. Ardeleanu. 21.15: Corul Radio dirij. de prof. Dumitru Botez. 21.45: Fapte doversi în reportaj de Mihai Pipescu. 22.00: Radi Jurnal. 22.15: Săptăm. în Radio. 22.30: Magazin sportiv. 22.40: Muzică de dans. 23.00: Radio Jurnal. 23.30: Muzică.

**CINEMUL**  
ROYAL: „Asasinul se teme de noaptea”  
FORUM: „Intraj la viață”  
CORON: „Fata din casă bună”  
ARO: „Scuzele Polijia”  
SAVOY: „Rapsodia diabolică”  
CINEMA în ghitarele indiene.

## Cinema SAVOY

### „Rapsodia diabolică”

Cinematograful Savoy ne prezintă faimosul film muzical, un istoric al muzicii de jazz, imbinat cu o frumoasă poveste de dragoste ai cărei protago nisti sunt Alice Fay, Tyrone Power și Don Ameche, uniți în ritmul muzicii lui Irving Berlin, care are câteva buclăși de adevărată inspirație.

Filmul derulează povestea unei orchestre devenită celebră prin înțelegerea unei cântărețe necunoscută și momente de adevărată delectare artistică ne sunt procurate prin melodii calde, sugestive, pline de parfum erotic.

Firește intriga este un pretext pentru muzică, și totuși nici această parte nu este neglijată. Un film în general foarte reușit, cu fotografii clare și o redare sonoră perfectă, un film merit să facă serie și pe care-l recomandăm tuturor îndrăgostiiilor de muzică.

Biroul avocașial  
**VIRGIL MURGESCU**  
fost magistrat  
B-dul Regina Elisabeta 41.  
Tel.: 22-94.

## Informațiuni

— CLUBUL REGATA din Arad a duce la cunoștință, că în ziua de 12 est. Miercuri ora 6 d. m., în sediul clubului va avea loc conferința dlui dr. Ujhelyi Iosif, Titlul conferinței „Probleme sexuale”. Oaspetii sunt binevăzuți. Sala încălzită, intrarea gratuită.

— DIRECȚIUNEA Școlii de Ucenice, roagă Doamnele și Domniile părenți ca până la data de 15 Februarie a. c. să plătească diferența de taxă.

— DOMNI INGINERII membrii ai AGIR Arad sunt convocați la 1 adunare ordinară lunară Duminecă 9 Februarie ora 10 a. m. în localul Liceului Industrial de băieți Arad.

## Almanahul Socialist pe 1947

A apărut — și se găsește de vânzare la Administrația zărilor noastre din str. Emineescu 7 —

**Almanahul socialist pe anul 1947**, cuprinzând un vast material de actualitate și art. cele somnate de cei mai reuștați publiciști și scriitori românesi.

**Dr. Glatt Ioan**  
medic de copil  
Inapolat din prizonierat, consultă din nou la  
Arad, strada Berthelot nr. 8  
(vis-à-vis cu Intrarea Teatru lui) dela 9-11 dim. și 3-5 d.a.

**Țesătorie casnică**  
A R A D  
Strada General Moșolu 12,  
(lângă gara electrică)  
Executăm stofe pt. bărbați și femei cu materialul clienților în condițiuni avantajoase — lână merino și gileale

**ROYAL** Telefon 19-33 Repr. la: 3, 5, 7 și 9 ore. — Dum. și sârb. 11.30 Matineu.

Azi, noul film francez:  
**Asasinul se teme de noaptea**  
(L'ASSASIN A PEUR LA NUIT)  
cu: Jules Bery — Mirelle Ballin

**FORUM** Tel. 20-10 Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seara  
Azi, un film mai dinamic decât „Ingerul Albastru”:  
**INAFUL LA VIAȚA**  
cu: Clara Tolnay — Iuliu Csontos — Maria Mezel



# Cum se trăiește azi la New-York

(Urmare din pag. 1-4)

500 mii negri, la 7 milioane locuitori ai New-Yorkului. — campania electorală era în plină desfășurare. Am trecut acolo o seară de neuitat. Străzile erau acoperite cu hârtiute albe, manifeste electorale, și slujba religioasă la care am asistat era mai mult un meeting politic decât o manifestare de credință. În America, restaurante din New-York și mai ales catornismul, împreună cu propagandistul său Monseniorul Spellmann, a devenit o armă politică mai degrabă decât expresia unei credințe.

A fost primită de către negri din Harlem cu o pietenie mișcătoare. Coștitiția franceză, care proclamă egalitatea bărbaților și a femeilor oricare ar fi culoarea și rasa lor, și entuziasmează, căci situația lor este penibilă în Statele Unite. În marile Washington, obeluzii refuză să-i servească; apartamentele sunt pentru ei mai scumpe decât pentru alții, la fel și hrana. Trebuie să adăugăm de altfel că rasismul merge și mai departe, căci sunt anunțate hoteluri care nu-i primesc nici pe evrei.

## TAXE PENTRU ALEGAȚORI

Ultimele alegeri au dovedit o oarecare oboseală a populației: din 91 milioane alegători, n-au votat nici măcar 40 milioane și e probabil că „pool tax” care mai persistă încă în statele din Sud este unul din motivele acestei obțineri. Pentru a putea vota trebuie să plătești 2,75 dolari pe an și dacă ești în restanță cu cotizația trebuie să achiziți și restanțele acestei pentru a putea fi admis la alegeri. Negrii sunt săraci, muncitorii de pe plantații la fel, așa încât banii trec înaintea legii democrației.

Există însă la americani foarte multă bunăvoință și multă tinerețe — tinerii au avut totdeauna defectele și calitățile lor și o mare dorință de pace.

În jurul lui Wallace care a acceptat direcțiunea revistei New Republic, s'a dezvoltat o mișcare destul de puternică în favoarea păcii mondiale și a de mocnăției. Greșelile lui Truman: mobilizarea personalului de cale ferată pentru spargerea grevei, concedierea ultimului ministru din echipa lui Roosevelt, au scos un mare număr de americani care au în fundul sufletului ca toți cetățenii liberi din întreaga lume, dragostea pentru libertate și dorința de pace. Aceștia sunt americani în care lumea întreagă trebuie să pună noi speranțe. Cu ei se poate construi unica pașnică și ruditoare dincolo de Atlantic care va trebui să-i unească. Pe toți oamenii în joc să ne despartă.

Azi, 8 Februarie 1947, orele 17.30 va avea loc în sala de festivități a ARLUS-ului, conferința dlui Prof. NESTOR BLAGA despre:

## Agricultura în URSS

Conferința începe la orele 17.30 fix. Sala bine încălzită. Intrarea gratuită.

Redactor resp.: L. YOIA

# Ultima oră

## Statele foste satelite pot formula observațiuni asupra tratatelor de pace

### Italia va semna totuși tratatul, dar va protesta printr'o grevă

PARIS, 8. — Postul de radio București anunță: Știri primite din cercurile apropiate ministerului de externe francez arată că delegații fostelor state satelite care au sosit la Paris în vederea ceremoniei de încheiere a tratatelor de pace își vor putea formula observațiunile în scris și vor fi obligați să le depună cu 48 ore înainte la Quai d'Orsay.

Se anunță deasemenea că delegația bulgară a sosit ieri seară la Paris, și în cursul zilei de azi se așteaptă sosirea delegațiilor Ungariei și Finlandei.

Pe de altă parte s'a anunțat și seară că guvernul italian care după cum se știe ezitase să semneze tratatul de pace, s'a decis ieri în senatul de a-l semna. În vederea semnării, guvernul italian a delegat special pe ambasadorul Luigi Lisorala, care va fi asistat de directorul tratatelor din ministerul de externe italian.

## Nou propuneri britanice în legătură cu Palestina

### Orice soluție e în defavoarea uneia din populații

LONDRA, 8. — Postul de radio București anunță: Guvernul britanic după cum anunță redacția diplomației ai ziarelor din Londra, a remis delegațiilor agenției evreiești și ai ligii arabilor care se găsesc la Londra, noua propuneri în legătură cu Palestina. În aceste propuneri se prevede, printre altele, imigrarea unui număr de 4000 evrei lunar în Palestina timp de doi ani, după care situația urmează să fie examinată din nou. Textul integral al propunerilor nu a fost dat publicității și aceasta se va face numai săptămâna viitoare după conferința comună ce va avea loc atunci.

pându-se de situația din Palestina, a spus în cursul unei emisiuni recente, că populația palestiniană cere retragerea trupelor britanice din acea țară însă guvernul britanic în loc de a îndeplini dorința populației, evacuează la miiile britanice.

Federația italiană a muncii a hotărât ca luni să organizeze în întreaga țară, o grevă de 10 minute în semn de protest împotriva tratatului de pace. **USA NU REDUCE TARIFELE VAMALE**

NEW-YORK, 8. — Postul de radio New-York a anunțat în emisiunea sa de ieri după amiază, că din telegramele corespondenților de presă americani aflați în Palestina, rezultă că în rândurile populației evreiești domnește teama de o revoluție a arabilor.

IERUSALIM, 8. — Postul de radio București anunță: În Palestina se așteaptă cu nerăbdare nouile propuneri ale guvernului britanic. Cercurile palestinene spun că oricare ar fi aceste, ele vor fi în defavoarea uneia din cele două populații dominate. Se spune și în cazul împărțirii Palestinei în două provincii autonome și puse sub mandatul Organizației Națiunilor Unite, arabi vor trebui să garanteze siguranța evreilor din partea lor, iar evreii, la rândul lor, să garanteze siguranța arabilor din zona evrească. În cazul că nici acest lucru nu va reuși cercurile palestinene cred că va trebui întocmit un alt plan.

WASHINGTON, 8. — Postul de radio New-York anunță: Senatorul Vandenberg, președintele Senatului și a Comisiei pentru afaceri externe, a Seantului Statelor-Unite, a declarat, în legătură cu actualele convorbiri economice cu reprezentanții diferitelor țări europene, că partidul republican cere desființarea tuturor reducerilor de tarife vamale, dacă interesele Statelor Unite cer acest lucru. Și cere deasemenea, ca în viitor astfel de reduceri să nu fie acordate decât țărilor care în rândul lor acordă aceleași favoruri Statelor-Unite.

## Cauzele războiului civil din Grecia trebuiesc căutate în spiritul agresiv și imperialist al guvernului

ATENA, 8. — Postul de radio București anunță:

Comisia Internațională de anchetă funcționează acum în capitala Greciei, a ascultat ieri punctul de vedere al Albaniei față de situația din Grecia. Delegatul albanez, ca și colegul său bulgar, a desmințit în mod categoric orice amestec al țării sale în tulburările din Grecia. Cauzele războiului civil din Grecia, a spus delegatul Albaniei, trebuiesc căutate în situația internă a Greciei și în spiritul imperialist și agresiv de care e dominat guvernul grec.

că președintele Comisiei de anchetă a cerut, telegrafic, secretarului general al ONU-ului, sfatul dacă poate interveni, pe lângă guvernul grec, în favoarea partizanilor condamnați la moarte, a căror executare urma să aibă loc noaptea trecută. Concomitent guvernul grec a dat instrucțiuni reprezentantului său pe lângă ONU, să se opună cererilor Comisiei de anchetă. Cu toate acestea, după cum s'a anunțat azi dimineață, guvernul elen a amânat cu 84 ore execuția a zece partizani, așteptând în această privință deciziunea Secretariatului general ONU.

**AU FURAT SACII PATRONULUI**  
ARAD. — Brutarul Jaeger din strada Duca Vodă Nr. 31 a reclamat poliției împotriva necunoașterii care în ultimul timp au furat, în mod treptat, făină și saci din atelierul său. Valoarea lucrurilor furate este de 20 milioane lei. Comisarul Raica dela biroul judiciar începând cercetările s'a deplasat la fața locului unde a reținut un licențiat și pe Liviu Moldovan, angajat la brutărie, care au fost întreabinați la Chestură. În cursul interogatoriilor lor ambii au recunoscut că au furat câțiva saci, pe care au vândut la piața de vechituri. Nu recunosc că ar fi furat făină și nici numărul mare de saci reclamat de brutar. Cercetările fiind încheiate, numiții vor fi predați parchetului.

## Noul președinte al Comisiei Locale a Sindicatelor

ARAD, — În locul tov. Aurel Demin, care a demisionat din postul de președinte al Comisiei Locale a Sindicatelor din

Arad, a fost numit tov. Constantin Cojoveanu, președintele Sindicatului CFR.

**Conferința dlui Cpt. G. Bodea**  
Măine, Duminică 9 Februarie d. cpt. G. Bodea va desv. conferința d-sale intitulată: „ROMANIA ȘI PROBLEMELE BANCANICE” în sala Sindicatului Funcționarilor Particulari din strada Horla 2, etaj II. Intrarea liberă.